

1. विभाग का विवरण/कार्य कलाप

नागरिक उड्डयन विभाग का मुख्य कार्य राजकीय विमानों से विशिष्ट एवं अति विशिष्ट महानुभावों की प्रदेश के अन्दर एवं बाहर शासकीय हवाई यात्रा सम्पादित करना, प्रदेश शासन के माननीय मंत्रीगण अथवा अधिकारीगण की विशेष शासकीय आवश्यकताओं को ध्यान में रखते हुए हवाई यात्रा को सम्पादित किया जाना, आपदा अथवा शान्ति व्यवस्था भंग होने की स्थिति में शीघ्र अति शीघ्र वायु सेवा के माध्यम से कार्यवाही करने के लिए सुविधा प्रदान किया जाना, वायुयानों का अनुरक्षण अपने ही वर्क शाप में किया जाना एवं विभिन्न क्षेत्रों में स्थित राजकीय हवाई पट्टियों का रखरखाव आदि की व्यवस्था को देखा जाना है।

विभाग के अधीन निम्न इकाई पृथक-पृथक कार्य क्षेत्र के आधार पर अपनी विशिष्ट कार्य अपेक्षाओं के अनुसार कार्य कर रही है।

- (1) परिचालन इकाई
- (2) अनुरक्षण, सुरक्षा एवं सामान्य प्रशासन इकाई

परिचालन इकाई:

इस इकाई को राजकीय उड़ान कार्यों के सम्पादन हेतु संगठित विमान बेड़े का सुचारु, सुरक्षित एवं अल्प सूचना पर परिचालन के लिए हर समय तैयार रहना अनिवार्य है, ताकि विशिष्ट/अति विशिष्ट महानुभावों को शासकीय प्रयोजन हेतु सम्पादित होने वाली उड़ानों, राजकीय कार्यकलापों से सम्बन्धित सभी महत्वपूर्ण तथा आपात प्रयोजनों, दैवी आपदा, कानून व्यवस्था की समस्या तथा अन्य आकस्मिकताओं आदि के समय राहत एवं बचाव कार्य का सम्पादन निर्वाद रूप से हो सके। राजकीय वायुयानों एवं हेलीकाप्टरों के परिचालन हेतु इस इकाई में प्रबन्धक, पायलट तथा तृतीय एवं चतुर्थ श्रेणी के कुल 41 पद विद्यमान हैं।

अनुरक्षण, सुरक्षा एवं सामान्य प्रशासन इकाई:

उचित प्रशासनिक नियंत्रण/पर्यवेक्षण सुनिश्चित करने के लिए इस इकाई का दायित्व परिचालन इकाई के अर्न्तगत परिचालित हो रहे वायुयान/हेलीकाप्टरों के अनुरक्षण, आवधिक शेडयूल्स, मेजर शेडयूल्स, उड़ान योग्यता प्रमाणीकरण, गुणवत्ता नियंत्रण, अनुरक्षण संबंधी कार्यों के लिए फालतू पुर्जों का क्रय, उनके सुरक्षित भंडारण तथा वायुयानों के ओवरहाल/अनुरक्षण आदि से सम्बन्धित अन्य कार्य, जो विभागीय कार्यशाला में सम्पादित नहीं हो सकते हैं, का निर्माता कम्पनी या उनके द्वारा अधिकृत कम्पनी/फर्म, भारत सरकार नागर विमानन विभाग, नई दिल्ली से अनुमोदित कम्पनी/फर्म से सम्पादित कराया जाना तथा तत्संबंधी अन्य विविध कार्यों को सम्पादित कराया जाना है। वायुयानों/हेलीकाप्टरों के अनुरक्षण तथा सुरक्षा एवं सामान्य प्रशासन हेतु इस इकाई में विभिन्न संवर्गों के कुल 119 पद विद्यमान हैं।